

玉乡“好校长” 平凡“孺子牛”

——追记镇平县涅阳四初中原校长牛建东

□本报记者 王雪 全媒体记者 王丙双 通讯员 张书华 李从平

近日，镇平县大街小巷都在传颂一位“孺子牛”式的好校长。7月13日，镇平县委书记艾进德号召全县向这位好校长学习。

牛建东，镇平县涅阳四初中原党支部书记、校长，6月29日早上，他突发心肌梗塞在办公室不幸去世，年仅54岁。



牛建东 资料图片

“教育世家”的传承者

牛建东，1968年出生于镇平县枣园镇一个教师世家，他的祖父在村小任教，父亲曾任枣园小学、初中校长。在祖父、父亲的影响下，他从小就树立了当一名优秀教师的信念。1985年，他如愿以偿考入内乡师范；1988年，毕业后的他回到家乡枣园初中任教。

在偏僻、艰苦的乡村，望着简陋破旧的校舍，他没有怨天尤人，而是立下做“名师”的梦想。6年间，他基本上天天“泡”在学校，几乎没有节假日，备讲辅批考、家访、学习、反思，一步步沉淀、积累、充实自己，逐步成为学校的骨干教师。

1995年，由于教学成绩突出，他由农村学校选调到城关四初中任教，从一名普通的数学教师逐步成长为班主任、年级主任、教导主任；2002年，通过竞聘他来到城关二初中任副校长；2010年，他被调任城关一初中常务副校长；2015年，任涅阳一初中校长；2021年8月，调任涅阳四初中校长。

34载寒来暑往，从乡村到城区，从一线教师到学校“掌门人”，他始终不忘初心、牢记教诲，一步一个脚印从一线教师逐步走向校长岗位。校园内奔走的步履，办公室忙碌的身影，“南阳市标准化学校”“南阳市文明学校”“南阳市文明单位”“南阳市书香校园”的奖牌……无不渗透着他的心血和汗水。

熟识他的人们都亲切地称牛建东为“牛校长”，不仅仅因为他姓牛，天生有着牛一样吃苦耐劳、坚韧执着、甘于奉献的秉性；也不仅因为他像拓荒牛，奋力开拓、默默耕耘，用34年的职业生涯诠释了一名优秀共产党员的初心和使命，用54岁的宝贵生命践行了“生命不息，工作不止”的内涵；更重要的是他管理学校有“牛”招，把一所生源质量差、办学条件落后的薄弱初中打造成镇平县教育教学质量先进学校，他是镇平教育崛起的实干家，更是新时期镇平义务教育改革发展的先行者，堪称镇平教育系统的一面旗帜。

作为一名党员，牛建东始终顾全大局、淡泊名利；作为一名教育工作者，他从不拈轻怕重，用毕生的精力践行着“立德树人”“办人民满意教育”的宗旨。

2015年，担任涅阳一初中校长以来，牛建东确立了育人工作德育第一、学校工作安全第一、教学工作质量第一、学生工作健康第一的“四个第一”教育理念，全面推进健康校园、人文校园、平安校园的“三个校园”建设，以先进的理念统领学校，以崇高的理想凝聚人心，以高尚的情操身先士卒，举旗帜、抓团队，塑名师、创品牌，强基础、固根本，抓均衡、促内涵提升，带领涅阳一初中教育教学质量逐年攀升，名列前茅。

为减轻教师负担、提高课堂效率，他加大集体备课力度，让

牛建东热爱教育，关爱学生，尤其注重提升学生的综合素养。教学之初，聪明却顽皮的学生时向阳经常不做作业，惹是生非。牛建东就把他带在身边同吃同住，悉心教导，时向阳学习成绩稳步提升。步入社会后，时向阳投身乡村振兴，创立镇平时通实业有限公司，设立扶贫济困基金回馈社会。如今，已累计捐款捐物百万元。

为丰富学生学习生活、开阔学生视野、提升综合素质，他坚持特色办学，打造浓郁书香校园。经典诵读天天进行、课外阅读每周一节、阅览室定期开放、班级书柜从不空置，还定期举办

人们心中的“好校长”

老师们制成课件教案共享使用；为减轻学生负担，他创新作业形式，带领学科教研组长设计编印出《涅阳一初中校本作业》，深受师生好评。2021年秋，牛建东调任四初中以后，他组织学科骨干教师编印《中招复习备考手册》，各学科教学质量大幅提升，综合考评进入全县前列。

牛建东非常注重教师的专业成长，为激发教师队伍内驱力，他要求教师做到“四个有效”，即有效教研、有效课堂、有效分层、有效落实。通过传帮带、师徒结对、“请进来”“走出去”相结合的方式，培养指导一大批青年教师，如杨小静、杨冰、张涛等从一名普通的教师迅速成长为县名师、省骨干教师、省优秀教师，并相继走上学校管理岗位。

牛建东个性耿直率真，热心

助人，视师生如亲人，是老师们的好领导、好兄长。他熟知学校每位老师的情况，凡是老师有困难，他都想尽办法帮助解决，极大地调动了老师们的积极性，大家心往一处想，劲往一处使，争先创优氛围浓厚，所有工作走在前列。每年全县的观摩会、现场会、经验交流会，大都在他所在的学校举办。

“作为同事，他有兄长之风范，不遗余力解决教师们的后顾之忧；作为校长，他有超强的领悟力、号召力和执行力，恪尽职守，以身作则，在平凡岗位上创造了不平凡的业绩；他一心扑在工作上，最后倒在工作岗位上，用生命为涅阳乃至全县教育事业作出了贡献。”镇平县教体局班子成员赵希龙给予牛建东极高的评价。

爱岗敬业的“孺子牛”

作文竞赛、手抄报展示、名著系列专题、汉字听写大赛、经典美文朗诵比赛、个人才艺展示等，他一手创办的《小荷》校作文报及文学社成绩显著。此外，他还谋划开展了一系列“走向社会，锻炼能力”综合社会实践活动，让学生拓展课外知识，体验乡村巨变，研学“乡村振兴”。

2015年秋接任校长后，牛建东几乎把家“安”到了学校。2021年6月上班途中，因避让对面飞驰而来的三轮车，他连人带车摔倒在地，造成腿部肌肉严重挫伤。医生要求他立即住院治疗，他休息一天后便一瘸一拐地上班了。

由于长期处于紧绷状态，加之身患糖尿病、高血压、胸膜炎、胰腺炎等多种疾病，他时常感到双腿无力、两脚疼痛，但仍坚持手扶栏杆每天四五次巡视课堂。

2022年中招复习备考以来，他更是全身心投入到工作中。去世前几天，他感觉脖子疼肩膀疼，妻子和同事都劝他去医院检查，他却因工作忙而多次推脱，不曾想，突如其来的心梗无情地夺去了他54岁的生命。

鞠躬尽瘁为教育，浩气长存留人间。他把最深的思念留给了亲人朋友，把最美的年华留在了教育事业上，把最美的身影留在了工作岗位上。⑤2